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Foaie bîsericească-poîitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Lumiriar nou 
(-J-) Veste mare şi de mult aşteptată â stră

bătui, deunăzi, biserica Domnului, dela margini 
la margini: Albert Marele, odrasla /umiliţi de 
militari a conţilor de Boilstädt, născut în Lauingul 
Saxonui (1193 sau 1206—1280), a fost declarat 
Sfânt şi Dascăl al bisericii, Literele Decretale „In 
thesauris sapientiae", cu datul 16 Decemvrie 1931, 
fiind predate sărbătoreşte, tn ziua de 14 Ianuarie 
c., de Sfântul Părinte, actualului Maestru Ge
neral al Dominicanilor, păr. Martin Qillet. 

Prinsă şi numai în liniamente generale, 
viaţa acestui personagiu extraordinar e de o in
tensitate şi varietate în activitate, de o bogăţie şi 
de o rodnicie supraomenească. Numai operele lui 
scrise (ed. Borgnet) dau 38 volume tn 49. Să se 
noteze însă că acest fost medicinist tn Padua, 
(unde, ascultând glasul conştiinţei şi sfatul fer. 
Giordano de Saxonia, întră în tânărul ordin al 
sf, Dominic), acest viitor „Doctor universalis*, 
după ee-şi face studiile ieologiee în Colonia, trece 
de itctor la Hildesheim, la Freiburg, la Begens-
burg, la Strasburg, ca de aci, în urma dovezilor 
de neasemuită hărnicie şi ştiinţă, să ajungă ma 
gistru al teologiei la Paris. Supus kotăririi capit-
lului călugăresc ţinut în Worms, pleacă dela ca
tedră să facă slujba de Prior al provinciei teu
tonice, ceeace însemna: alergări, sfaturi, dojeni, th 
multele aşezări ale ordinului, dela Flandra peste 
Germania şi Polonia până la hotarele Ungariei. 

Altele: Alexandru IV. îl însărcinează, să ve
stească evanghelia între păgânii Livoniei şi Prusiei, 
să trateze cu principii de Brandenburg; ordinul îl 
trimite la Avignon să apere interesele fraţilor; 
şi când e să fie pusă în rând vlădicia material-
minte ţi moralminte devastată a Begensburgului, 
tot pa dânsul cade soartea. urban IV. îl scapă 
de cârja pastorală, ca să colinde Germania ţi Bo-
hemia, însufleţind massele şi adunând daruri 
pentru cruciada pusă la cale. Beintors la mănă
stire, e seos în curând la lupta cuvântului în 
lumea mare. Sate, oraşe, cetăţi, mănăstiri, aud 
vestirea lui neobosită, împăciuitoare de răsvrătiri 
şi vrajbe. S. Ludovic, regele francez, ti este de
votat; Părinţii soborului 11. dela Lyon îi admiră 
înţelepciunea (apuseni şi răsăriteni, la fel); însuşi 
Papei Gregoriu X. atâta respect H inspiră, încât 
cu acest prilej ti ascultă rugămintea şi aprobă a-
legerea lui Budolf de Habsburg de împărat roman. 

Şi pe lângă toate aceste preocupări grele şi 
multiple nu înceată a face şi ştiinţă pură, până 
la suflarea cea din urmă, fiind şi sub acest re
spect „sui temporis stupor ei miraculum", cum 
bihe-l caracteriza Vlric'de Strasburg. Specialiştii de 
azi bonstaiă şi ei cu mirare că acest „soare prea-
luminos" al filosofui creştinei (H. de Hervodia) 
era foarte acasă şi a lăsat opere de valoare ne-
şlearsă in: astronomie, cosmografie, climatologic, 
fizică, mecanică, arhitectură, mineralogie, antro
pologie, zoologie şi botanică. Ba are lucrări splen
dide şi privitor la arta textilă, nautică şi agri
cultură. *r- Minunat e Dumnezeu întru sfinţii săil 

Artă bisericească 
Frumseţa vechilor noastre biserici — Cum se prăpădesc icoanele 

bătrâne — Ce-i de făcut pentru viitor 
de Pr. IOAN B O R Z A 

Celce urmăreşte cu interes desfăşurarea 
vieţii religioase la noi, în vremile aceste de 
cumplită sărăcie, rămâne plăcut surprins de 
dovezile de rezistenţă ale credincioşilor. In 
plină şi escepţional de apăsătoare criză.finan
ciară, aproape na e număr de gazetă dela 
Blaj care să nu aducă îmbueurătoarea veste 
despre sfinţirea sau binecuvântarea bisericii 
noui din parohia cutare sau cutare. Reparaţii 
radicale, donaţii marinimoase umplu pagini 
din publicaţiile gazetelor noastre. Semn bun. 
Termometru ce indică precis, In timpuri grele, 
puterea de rezistenţă a unei instituţii. 

Dar, deodată cu bucuria, este îndreptăţită 
la aceste veşti şi o întrebare îngrijorată: Bi
serici noui?-—Bine, frumos,., .'dar ce se 
alege cu vechile noastre biserici? . . . . Ce se alege 
din arta nobilă, multă-puţină câtă a fost în 
ele, în forma de pictură şi sculptură? 

Căci, din fericire, pe lângă „pictura" ori
bilă din unele biserici nu tocmai vechi, avem 
zeci de bisericuţe bătrâne cu ornamentaţii şi 
picturi murale, pe lemn, icoane, obiecte sculp
tate, uşi împărăteşti etc, de o artă bizantină-
ardelenească, de toată frumseţa. Stilul bizantin 
original, trecut prin geniul maeştri or români, 
s'a transformat în arta decorativă românească, 
căutată şi apreciată de marii t.matori cari îi 
înţeleg valoarea escepţională. Numai acela 
care s'a străduit să studieze şi să guste frum
seţa vechilor biserici işi dă seama de marea 
deosebire între ceeace au produs strămoşii 
noştri analfabeţi şi iobagi şi între ceeace fa
brică azi urmaşii lor-„culţi şi civilizaţi^ 

Mai anii trecuţi d. director al'„Unirii" a 
scris o serie de) articoli despre bisericile ri
dicate în vremea din urmă; Găsia, pe bună 
dreptate, că n'au stil şi n'au frumuseţă; a cerut, 
deci, să se revină la stilul nostru românesc 
primejduit. — Un început s'a şi făcut. Avem 
un arhitect arhidiecezan care, sperăm, va 
îndrepta spre bine însufleţirea de a c.lădi bi
serici, grijind ca ele să fie frumoase şi româ
neşti." ••' • • 

A rămas însă nerezolvată cealaltă che
stiune: a picturei şl ornamentaţiei interne, tot 
atât de importantă ca şi a formei externe şi 
tot atât de. actuală. — Fiindcă ceeace se face 
de obiceiu în zilele noastre, este trist şi păgu
bitor. In dorinţa de-a avea totul nou în noua 
biserică, şi în complectă neînţelegere faţă de 
bătrâna măiestrie artistică din vechile locaşuri, 
pur şi. simplu se aruncă in podul bisericii noui 
vechii sfinţL,poştelnici,r trezi,, aidoma acelora 
pe cari î i . pomenim în cărţile rituale şi. se 
spânzură în bisericile noui sfinţi ^graşi şi som

noroşi, moderai, comandaţi cu ramburs de 
prin Cehoslovacia, sau vopsiţi de „pictorii" 
diferitelor şcoalfe de azi. Ori, şl mai rău, se 
înstreinează comorile vechilor biserici celai 
dintâi venit, în schimbul câtorva. . . poli, pe 
sub mână, pentru a nu cădea sub prevederile 
oprelişte! Superiorităţii 

5 Realitate nespus de dureroasă. Explica
bilă totuşi. Credincioşii n'au priceperea nece
sară pentru a judeca valoarea, adesea nepre
ţuită, a vechilor icoane şi uşi împodobite cu 
sculpturi. Vreau pompa strigătoare a fabrica
telor moderne; Şi ca să-le poată cumpăra, în 
criza de astăzi mai ales, vând pe nimica lu
cruri de mare preţ. 

Cu atât mai necesară este, deci, inter
venţia energică a autorităţii bisericeşti. Mini
sterul cultelor a dat ceva ordin în această 
direcţie. Conducerea bisericii În6ă este sin
gură În măsură să facă ordinea necesară. 

Şi anume în două direcţii. Deoparte sal
vând dela pierire vechile obiecte de artă bise
ricească, câte le avem. Trebuie alcătuit, Înainte 
de toate un inventar al acestora. Nu după 
simplele rapoarte ale curatoratului sau chiar 
preotului din sat, care însuşi nu prea ştie ce 
are. Ci făcut prin pricepători: Nu avem aşa 
multe biserici vechi,, încât acest lucru să fie 
prea greu de executat. — De obiceiu, chiar In 
vechile bisericuţe, stau la o parte, neîntrebuln-
fate, ori se înlocuiesc într'una cu altele noui. 
Ar putea fi, deci, adunate fără greutate în 
muzeul de artă bisericească, care se plănuia, 
ori s'a şi deschis, la Blaj. 

De altă parte să se poarte grijă de îm
podobirea vrednică a nouilor biserici. Să nu 
mai fie .pictate" îa toate grozăviile celei mai 
strigătoare lipse de simţ pentru frumos. Tre
buie cenzurată şi îndrumată de sus nu numai 
clădirea zidurilor bisericii, prin arhitectul ar
hidiecezan, ci şi împodobirea lor cu icoane, 
iconostase şi picturi. De sigur, ar fi-greu să 
se creeze un post de pictor arhidiecezan.; T o 
tuşi modalitatea acestei îndrumări a decorării 
estetice a locaşurilor de închinare, trebuie'să 
se-găsească; 

Am scris aceste rânduri iară pretenţia 
de a fi făcut un studiu, ori de-a fi spus lu
cruri noui. Am însă o sinceră admiraţie pentru 
frumoasele case de rugă ale străbunilor; şv mă 
doare'când văd sfintele icoane, la c a r i s ' a u 
închinat ei, ajunse pe mâna samsarilor.şi an
ticarilor. — Fie ca aceste modeste dorjtaţi de 
mai birie să nu se îngroape în eolbul uitării, 
alături de admirabilii sfinţi ai 6trărcoşilori-



U N I R E A 
Nr. 4 

Indolginţe pentru „Calea Crucii". 
In biserica apuseană, „Via Cruciş" este o prac
tică de pietate din cele mai rodnice şi mai 
iubite. Ce-ar şl putea fi mai binefăcător pen
tru suflet, decât a urca, Împreună cu Mântui
torul, drumul Calvarului, oprindu-ne la cele 
14 staţiuni dureroase In rugă şi meditaţie con
centrată. — De aceea şl Pontificii au acordat, 
din vechime incă, indulgenţe bogate celorce 
urmează această practică evlavioasă cu inimă 
curată. Unele din vechile documente ale con
cesiunii acestor daruri sufleteşti s'au pierdut. 
Era deci simţită nevoia unei noul orânduiri. 

„Acta Apostolicae Sedis" dela sfârşitul 
lui Decemvrie trecut publică, într'adevăr, un 
decret al sacrei Penitenţiarli Apostolice, prin 
care Sf. Părinte şterge toate indulgenţele date 
la trecut acestei deprinderi cucernice şi tot
odată concede altele noui, escepţional de 
nari. Anume: Toţi credincioşii cari, individual 
ori fn grup, fac „Calea Crucii", legal aşezată 
şi după prescrisele Sf. Scaun, cu sentimente 
de contriţiune vie, pot câştiga a) indulginţă 
plenară „toties quoties"; b) o altă indulginţă 
plenară dacă se cuminecă tn aceeaş zi, ori de 
zece ori în cursul lunei in care au săvârşit 
practica cucernică, şi c) indulginţe parţiale 
de zece ani şi de tot atâtea 40 zile de fiecare 
staţiune, dacă „Calea Crucii" Începută nu a 
putut fi urmată până la sfârşit. 

Toate aceste indulginţe se dobândesc şi 
în condiţlunile decretelor din 8 August 1859 
şi 25 Martie 1931 (urmând adecă „Via Cruciş", 
dacă altfel nu se poate, cu un crucifix anume 
binecuvântat tn acest scop şi recitând rugă
ciunile prescrise), cu observarea că greu bol-
aavii, cari nu pot recita nici rugăciunile, do
bândesc indulginţă plenară şi numai privind, 
ca suflet curat şi părere de rău pentru păcate, 
crucifixul binecuvântat. 

Şi In biserica noastră se cunoaşte, pe 
alocurea, această practică de pietate binefă
cătoare, de aceea e bine să se ştie şi aceste 
dispoziţiuni recente. 

I 

Biserica vie 
— Note fugare — 

La Întrebarea în parlament adeputatului 
Cuciujna, dacă pe viitor se va mări retribuţia 
clerului ortodox, dl ministru Argetoianu a ră
spuns, că totul atârnă dela modul cum va 
acţiona acest cler în viitor, deoarece statul are 
nevoe de o biserică vie. 

In ce consistă însă viabilitatea unei bi
serici? Sigur că nu în mecanismul pompos 
şi ireproşabil al ceremoniilor diferitelor ser
vicii divine şi nici in numărul feţelor siman
dicoase din fruntea ei, ci mai ales In modul 
cum ştie această biserică să acţioneze în so
cietatea omenească, s'atragă la sânu-i cald de 
mamă sufletele obidite, să verse balzam în 
inimile necăjite şi să înalţe, cu toate mijloacele 
ce-i stau la îndemână, sufletele credincioase în 
sferele senine şi liniştite ale credinţei. 

Ce înseamnă aceasta înălţare sufletească 
şi cât de mult se schimbă omul în urma unei 
acţiuni vii a slujitorilor altarului, care să-i 
umple golul din suflet şi pe deasupra să-1 
inimeze spre tot ce e nobil, frumos şi etern, 
ne-o poate spune căldura strecurată în sufle
tele celor cari au luat parte Ia solemnităţile 
AGRU-lui dela Oradea mare. 

Ziarele cari au încrestat acest eveniment 
însemnat, au făcut acest lucru mai mult de 
mântuială, cu toate că furturilor, crimelor, ex-
crocheriilor şi tuturor murdăriilor le rezervă 
coloane întregi şi numeri dearândul. Totuşi 
Dumnezeu s'a îngrijit să împrăştie pe altă cale 
mireasma acelei atmosfere calde şi senine alor 
2 zile de sărbătoare cu adevărat sufletească, 
adeverindu-se şi aici cuvântul Scripturii: Dacă 
vor tăcea aceştia, pietrile vor grăi. 

Şi într'adevăr, în locul cotidianelor au 
răspândit vestea bună în cele 4 părţi a lumii 
române participanţii acelui congres, laici şi 
clerici deopotrivă, încât simţiai o adevărată 
mângăere şi mândrie de creştin şi român unit 
ascultând vorba entusiastă ce-ţi descria mo

mentele mai însemnate ale congresului. C i n e 

a avut norocul să vorbiască ca astfel de 0 a . 
meni însufleţiţi, advocaţi sau medici, a p u t u t 

înţelege ce este şi cum poate fi biserica 1U| 
Dumnezeu vie. 

* 
* * 

Dar nu numai în ansamblu sau în p t 0 » 
porţiile acestea mari se poate urmări viabili, 
tatea bisericii lui Hristos. De multeori şi | n 

cutare comună se poate observa, dacă preotul 
dă într'adevăr viaţă sufletelor, sau toate le face 
din obişnuinţă ori de ochii superiorilor. Şl 
aievea: cine acţionează în viaţa de preot co 
toată sinceritatea şi foloseşte tot prilejul şi tot 
timpul pentru a face pe credincioşi să simtă, 
că în ei şi prin ei trăeşte Hristos, care-i în
drumă şi călăuzeşte chiar şi'n lucrările zilnice, 
acela a făcut ca acea biserică de zid, răco-, 
roasă, să se însufleţiascâ şi încălziascâ din 
căldura inimilor, cari se doresc şi petrec în
continuu în Casa iui Dumnezeu. 

Dovadă biserica Brâncoveanu din Făgăraş 
— E seară întunecoasă din prima lună de 
iarnă. Din văzduh se Iasă fulgi grei de zăpadă 
...Abia ici colo poţi zări lumină în case. In 
schimb biserica e luminată din belşug. Vrând 
nevrând, te chiamăînlăuntru. La întrare, rămâi 
uimit de tabloul ce ţi-se prezintă ochilor: toată 
lumea, femei şi bărbaţi îngenunchi cântă pa
raclisul cu atâta sfinţenie, reculegere şi evlavie 
cât nu ştii, ce să admiri mai mult: liniştea a-
ceea sfântă ca de mormânt, fără cotiri sau 
mişcări ori priviri înapoi sau alţe părţi, căldura 
ce transpiră din glasurile melodioase ori pros
ternarea aceea umilită înaintea altarului Dom
nului. Dar stăruinţa aceea, cu care se rosteşte 
seară de seară la orele şase acest cântec del audă 
către Maica Preacurată, nu e de admirat?! 

Cântarea dulce şi cetirea înţeleasă fă
cută pe rând de credincioşi şi credincioase 
fără cantorul obişnuit şi fără preot,—căci preotul 
lora repausat, — te pătrund atât de mult, te înalţă 
atât de sus, încât nu observi, că urmărind şi 
contemplând aceste suflete dornice după o bi
serică vie au terminat deja imnul de preamă-

13 H Foiţa „Unirii" m. © 
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Dintru ale tale... 
— Momente din trecutul Blajului — 

de Gh. I. B lr l ş 

Obârşie de nesecate puteri şi îndemnuri, 
trecutul grăieşte multe celor cari îşi apleacă 
arechea glasului său. Din taină sporesc sunete 
de taină, irosindu-se în promiscuitatea ne
atenţiei. Dar în îngrămădirea lor, cu vremea, 
vad vizibil se'ntăreşte, atrăgând paşii pe că
rare fără greş... 

In singurătatea coridorului dela etaj al 
vechiului liceu din Blaj, atârnă pe pereţii 
groşi — clădiţi parecă să'nfrunte vremile — 
în cadre simple şi şterse, tablourile „abitu-
rienţilor" gimnaziului, şi în rame cu surâs 
aurit în scobituri, tablourile absolvenţilor li
ceului. Câteva cuvinte prididite într'un colţ, 
deviză a celor cari se aruncau in vâltoarea 
vieţii, destăinuiesc privitorului unirea de gân
duri a neostoitelor suflete, spre luminosul ţel, 
călăuzitor prin vremi... 

Fără înflorituri, cu simplitatea credinţei 
împărtăşite de toţi, cuvântul era sfânt, strălu
citor şi pur, căci era zâmbetul timpuriu al 
primăverii vrerailor ce aveau să vină pentru a 
încununa strădaniile anul popor obidit. 

Dacă stilul vremii noastre detestă reto-
riemul, căci n'are suportul sincerităţii, credinţa 
fntro tocmai a exprimării, trecutul ne vorbeşte I 
Mimplv, dar plin de adevir. I 

Avem un vis neîmplinit, 
Copil al suferinţii, 
De jalea lui ne-au răposat 
Şi moţii şi părinţii. 

era expresia simţirii unui popor. In rostul 
poetului vremllor răsbunătoare — şi e bine 
s'o spunem acum când poetul îşi serbează 
împlinirea unei jumătăţi de secol a vieţii sale 
furtunoase — încăpea atitudinea pătimirii 
noastre, în aşteptarea semnalului, care, în de
vălmăşia luptei, să schimbe miezuina vechei 
rânduieli. 

Şi tinerii „abiturienţi" din 1916 înscriu, 
în pofida vremii, ca chezăşie a isbândirii lor, 
cuvintele poetului Octavian Goga. 

Poate că azi pare fără prea mare însem
nătate faptul, căci visul realizat nu mai are 
frăgezimea adastării lui. Dar atunci, era chiot 
cu îndepărtate ecouri, în peregrinarea plină 
de sens; era formular a intenţiilor ascunse, ce 
atrăgea stăruitor spre întrupare. Şi de aceea 
momentul a devenit istoric. 

Odată îmbrăţişat crezul, temperamentul, 
elacţloneaaâ cu puteri noul. Isbucnirea xnb\-
turienţilor" din 1909-1910: 

Cu vesele glasuri, de tinere firi, ' 
Cuprinşi de-amintirea străbunei măriri, 
Spre soare ni-e gândul şi mergem spre el, 
Lumina ni-e ţinta şi binele: ţel. 
Irăiateă-ne ţara ţi ntamull 

îşi avea sensul definit. .Ţara" trecea peste 
fruntariile înţelesului obişnuit, irizând nădejdi 
binecuvântate. Rezonanţa profundă a cuvân
tului plin de noimi, deprlndea sufletele eu 
noua atitudiae. ; 

Şi de aceea nimic mai natural decât să 
vedem, în preajma cataclismului care a dă
râmat schelăria vechei orânduieli, îmbrăţişate 
cu toată căldura tinereţii cuvintele lui Ion 
Maiorescu: 

„Lumina ne este adevărul, Imboldul: iu
birea, iar scopul: fericirea neamului românesc''. 
In 1914 cuvintele aveau o deosebită însemnătate 

Răsbolul lumii a trezit în fiecare naţiune 
cunoaşterea sa şi a determinat închegarea da-
torinţelor şi aspiraţiilor el, chemând-o Ia 
croirea sorţii el. Sub curbăturlle coridoarelor 
liceului din Blaj cuvintele lui Ion Maiorescu 
se rosteau cu neobişnuită putere: scopul ne 
e: fericirea neamului românesci In ochii tine
rilor absolvenţi lucea sacrul crez pe care-I 
vor purifica în lupta, a cărei rodire avea să 
fie România eu graniţe largi de azi. 

Copleşiţi de vâltoarea acţiunii, gândul lor 
strângea desperat. Idealul ce-i anima, răsco-
Hndu-Ie adâncurile de acumulate tării. 

Şi le-a isbândit însufleţirea... 
După răsboiu, alt scop s'a năzărit minţii 

tinerimii şcolare a BlaJHlui: „Prin muncă la 
fericire" (19I9-20J şi „Fă-ţi datoria oricând, 
totdeauna va fi cine să te vadă: tu însu-ţi" 
(N. Iorga) în 1922—23. 

Nu era numai înoirea pripită a unui ade
văr vechiu de când e lumea, ci chemarea 
conştientă a neamnlui nostru, dupl îndepli
nirea visului de veacuri, chemare rostită de 
dascălul neamului N. Iorga. Zări noul « e 
deschideau aspiraţiilor noastre prin noulideal: 
munca rodnică, cu corectivul moral: satiafa-
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rire şi rostind rugăciunea din urmă se ridică 
malţumite, resele şi senine. 

Fericite suflete, cari se pot înălţa atât de 
sus, cât toate să Ie derive şi reducă Ia aju
torai dumnezeesc şi mai fericit sufletul de 
preot, care a putut da această viaţă sufletească 
credincioşilor săi. 

Viu este Domnul şi vie trebuie să fie 
întotdeauna şi adevărata biserică a lui Hristos. 

P r . Leonte O p r f ş 

Dela vorbă la faptă. Aşa-i obiceiul 
în biserica Romei: binele lăudat se şi făptu-
ieşte. Şi încă îngrabă. Ridicarea de şcoli şi 
seminarii e o dovadă. Soborul tridentin, de 
ex., decretează în 15 Iulie 1563 înfiinţarea de 
seminarii, pentrucă între atâtea altele Ia I Fe
bruarie 1565, să fie inaugurat Seminarul Ro
man, devenit celebru în analele bisericei. 

Tradiţia directivelor luminoase şi a în
făptuirilor mari în legătură cu ele, e şi acum 
aceeaşi în această biserică. Anul trecut ştim c'a 
apărut constituţiunea apostolică „Deus'scien-
tiarum Dominus". Am comentat-o şi noi în 
legătură cu învăţământul teologic, căruia e 
menită să-i deie nou avânt. Aflăm acum că 
Roma a trecut deja şi aici la faptă: Inginerul 
Momo şi casa de întreprinderi Castelli sunt 
încredinţaţi deja cu construirea unui superb 
Ateneu Pontifical, în apropiere de vechea 
Schola a sf. Gregoriu cel Mare. Criteriile după 
cari vor fi rânduite diferitele cursuri, anii de 
studiu şi materiile propuse vor fi, riguros, cele 
stabilite în numita constituţie apostolică. Gra
dele conferite: bacalaureatul, licenţa şi doc
toratul. Tezele de doctorat, în parte sau în
tregime, vor fi tipărite. Noul ateneu va fi 
înzestrat cu cabinete ştiinţifice de lectură, 
fizică, psihologie, chimie, biologie, istorie etc. 
spre a putea sluji de model altor aşezăminte 
similare. 

Idei se lansează şi ordine de sus, se dau 
şi la noi. Ba se iau chiar şi foarte bine gân
dite hotărîri sinodale. Câte însă se traduc 
în faptă? 

cerea ta proprie, izvor de fericire pentru nea
mul românesc. 

* * 
Mai dăinuie şi azi noua îndrumare, dar 

ne împiedecă dela înaintare dărâmăturile din 
noi. Trăim timpuri de frământare, de dezorien
tare. Şi aceasta poatecă, pe lângă materia
lismul ai cărui ciraci am devenit, dintr'o nesta
tornicie şi o criză morală care a dat naştere 
unui haos. Se adevereşte observaţia lui E. M. 
Remarque: „tot ce se îngrămădeşte în noi 
câtă vreme ne aflăm în răsboiu, se va trezi 
după răsboiu şi abia atunci va începe pro
cesul pe viaţă şi pe moarte". Şi acum trăim 
acest proces. 

Deoarece egocentrismul a devenit a-
proape doctrină, trebuie o extindere a grani
ţelor activităţii noastre spre binele obştesc. 
E necesară îmbrăţişarea spiritualismului ca 
formă a vieţii noastre (vezi Nichifor Crainic: 
Puncte cardinale în haos, Gândirea) şi înstă
pânirea iubirii în inimi, ca să dea reveneala 
rodirii prin muncă... Din adâncul cu margini 
nedefinite al sufletului nostru să trezim imnul 
sfânt al muncii, care să se reverse în efluvii 
pline de har şi să ne însufleţească fiinţa . . . 
căci fără saţiu s'a trezit dorul nostru de mai 
bine şi strigă: De s'ar fi îmbrăţişat şi luptat 
cu acelaş elan noul ideal: fericirea tării prin 
munca ctnsiită, unde am fi ajuns azi? 

Şl aceasta la început de ani . . . 

încă unul ca alţii 
Desiluziel De altfel fără importanţă.— Pe 

d. N. Colan, rectorul academiei de teologie din 
Sibiu, ni-1 închipuiam fire de intelectual, care scrie 
cu oarecare grijă de adevăr şi cumpăt la vorbă. 
Din păcate, d-sa îşi dă toată silinţa să ne con
vingă despre contrarul. Şi în ultimul număr al 
>Revistei Teologice*, scriind despre «sacrilegiul 
din Sărăsău*, reuşeşte într'adevăr să se arate... 
ca un oricare altul dintre anonimii «Telegrafului* 
ori geniii păr. Ivan dela Cluj. ' 

Căci, să presupunem că evacuarea capelei 
ortodoxe din localul şcoalei dela Sărăsău s'a 
făcut barbar, brutal, aşa cum scrie raportul pro-
toiereului Munteanu; că această barbarie a să
vârşit-o preotul unit şi că pomenita capelă era 
acolo legal aşezată. Ce concluzie putea trage o 
minte cumpănită? Una singură: să se faci cer
cetări, să se găsească vinovaţii şi să se pedep
sească exemplar. Acest lucru se putea face uşor 
şi straşnic, fiindcă la ministerul de interne sub
secretar de stat era d. Meteş, preot ortodox, la 
instrucţie secretar general păr. Nae Popescu, 
preot ortodox, iar Ia culte păr. Crăciunescu, tot 
preot ortodox. 

In realitate însă capela era aşezată în 
şcoală. Comitetul şcolar avea deciziune formală 
şi legală s'o evacueze. Prefectul la fel. Dela 
toate forurile şi, în ultima instanţă, direct dela 
minister. Sau: evacuarea au executat-o organele 
administrative, în temei de ordin. Dacă au greşit 
în execuţie, dacă au săvârşit acte impii, să fie 
pedepsiţi. Cei trei preoţi ortodocşi cari condu
ceau ministerele interesate erau doar garantă 
pentru apărarea dreptăţii ortodoxe. 

D. prof. Colan bate alte drumuri. El ştie 
precis şi sigur cine-i vinovatul: Papa dela Roma! 
Dela începutul veacurilor Papa s'a făcut chezar, 
a tăiat cu sabia pe adversari, i-a ars pe rug, i-a 
torturat cu inchiziţia ş. a. m. d. Pe cinci pagini 
de revistă se desfăşoară cea mai inofensivă ava
lanşă de platitudini răsuflate, din cari nu lip
seşte, bineînţeles, Bucov, ruperea peceţilor şi 
marşul triumfal al Românilor uniţi spre braţele 
larg deschise ale maicei lor pravoslavnice. — Şi 
toate acestea în fraze pletoase şi bombastice 
prin cari urlă un deprimant pustiu de gândire 
şi ţipă strident vântul falsităţii... Păcat de tine
reţea dlui profesor, dela care se putea aştepta 
ceva mai bun. 

Şi încă un lucru. Deşi d. profesor a tăcut 
liniştit când anumiţi iluminaţi şi inspiraţi ai 
pravoslaviei au atacat cu topoare uşile biseri
cilor noastre ori le-au pus dinamită, nu-i vom 
contesta dreptul să se indigneze de cazuri ca 
cel din Sarasău. Dar numai dupăce se va fi 
convins de adevăr. D-sa nu are atâta răbdare, 
îşi cheltuieşte tot dicţionarul împotriva bisericii 
catolice înainte de ancheta guvernului. Se ra- j 
zitaâ pe raportul protopopului ortodox Mun- | 
teanu, care »nu minte*. 

N'ar strica acum să compare rezultatul 
anchetei oficiale cu raportul protopopului orto
dox şi să tragă anumite concluzii. Ar putea citi, 
în «Acţiunea Maramureşană*, Nr. 3 din 1930 
şi cele 12 puncte concrete, în cari d. Ilie Lazar 
arată motivele binecuvântate cari au făcut pe 
prot. Munteanu să fugă dinBăreştii Hunedoarei 
Spre munţii Marmaţiei. E vorba acolo de ceva 
bani ai bisericii şi cooperativelor şi alte pricini 
cuvioase, cari au făcut pe cucernicul s'o şteargă 
din faţa maniei drepte a credincioşilor, spre a 
se face protopop-apostol pravoslavnic, care «nu 
minte*. — De geaba: d. profesor e şi el ca alţii! 

Credinţă şi eroism. Sufletul de militar 
mai mult ca oricare altul, daci nu-i pătruns 
de principiile purificatoare ale eticei creştine, 
se abrutizează în curând, putând să avanseze 
până la înălţimile l a i . . . Virsaru. Pildele de 

această natură sunt leghion şl la îndemâna 
oricui cunoaşte pe pielea proprie viaţa de ca
zarmă, eventual şi numai pagini din povestea 
mai apropiată ori mai îndepărtată a rătăcirilor 
militare. 

Sunt însă, în lumea armelor, şi caractere 
de o strălucire căreia nu-i găseşti seamăn 
decât în galeria celor mai ilustre figuri ale 
ideologiei strict evanghelice, bisericeşti. A -
junge să ne gândim la gloria militară a Franţei 
de azi. la nu de mult adormitul în Domnul, 
gen. Foch. 

Aceeaşi pildă de exemplară viaţă mflitară-
creştinească au dat-o, dealtfel, până la sfârşitul 
de deunăzi al vieţii lor, gen. Pau, şi ministrul 
Maginot, rănit, ca simplu soldat, în răsboiul 
mondial. Cel dintâiu, rănit de trei ori, la 1870, 
în lupta dela Worth, se supune la amputarea 
unui braţ fără să lase a fi adormit, ca astfel 
să se cruţe cloroformul pe seama altor răniţi 
Se cumineca des şi atunci şi dup'aceea 
Moartea 1-a aflat pregătit, ca pe-un ostaş 
vrednic. „Trebuie să ne rugăm mult şi bine", 
zicea nu de mult către parohul din Paray-le-
Monial. Şi se şi ruga de fapt. In zilele-i din 
urmă a dorit sf. maslu, de care i-a şi făcut 
parte, după mărturisire şi cuminecare, vechiul 
prietin al familiei sale, pr. Vion. — Aşa a 
trecut la cele veşnice şi fostul ministru şi 
militar Maginot: întărit cu sfintele taine de 
păr. benedictin Cointet, după cuminecările-i 
zilnice din vremea boaiei. 

Noi avem un cler militar plătit de stat, 
în frunte cu un vlădică propriu. Fi-va în stare, 
vreodată, acest cler, să câştige serios pentru 
Hristos inimile militarilor de valoare?. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhiep. 

a numit pe păr. Aurel Cozma de paroh Ia 
Vidrasău. 

— Ven. Ordinariat de Cluj-Gherla a făcut 
următoarele numiri în personalul bisericesc: 
păr. Atanasiu Oniga, admin. paroh. Ia Groşi; 
păr. Victor Mureţan,, admin. paroh, la Pintieul 
român; păr. Laurenţiu Budu, admin. paroh la 
Româneşti; neohirotoniţii: păr. Ştefan Miclăuş, 
admin. local la Tioltiur; p&r.Ioan Ilieşiu, admin. 
local la Fildul de jos; păr. Alexandru Paul, 
admin. local la Vad. 

Reşedinţa ep i scopa lă g h e r l a n ă s'a 
mutat la Cluj . După seminarul şi academia 
teologică, mutate mai din vreme, acum face a-
celaşi lucru şi reşedinţa vlădicească: se mută şi 
ea la Cluj (Calea Moţilor 24), rămânând la 
Gherla, pe-un scurt interval de tranziţie, — cum, 
spune scrisoarea oficială din 16 Ian. c. -—'nu
mai Admin. Capitulară şi Exactoratul diecezan. 
In analele eparhiei, sigur, acest fapt trece ca un 
moment istoric de speeială însemnătate. — 
Deie Dumnezeu să fie în cel mai bun ceas! 

Din s t rădan i i l e A G R U - l u l . Fără zvon 
de publicitate, organizaţiile «asociaţiei* noastre 
creştineşti desfăşoară activitate sistematică, vred
nică de toată lauda. Multe au făcut milă cu 
săracii în sărbătorile Naşterii Domnului. Multe 
ţin adunări de înviorare sufletească şi lămurire 
a credinţii în Duminecile de iarnă. N e bucurăm 
de toate, când ne ajung la urechi, şi n'ar strica 
să ni-se dea ştire de toate. — Deosebită bucurie 
ne face mai ales tânăra grupare a AGRU-lui 
din capitala ţării, cu avântul ei promiţător. Pe 
lângă alte începuturi bune, Duminecă în 24 
Ianuarie inaugurează o serie de şezători creşti
neşti, sub patronajul I . P . S . Sale păr. mitropolit 
Vasile. Ajunge să pomeni» , din program, con-
ferenţa dlui conferenţiar universitar Dr. Aristotel 
Baneiu cu tema: «Credinţa unora din oamenii 
de ştiinţă* ţi comemorarea silei de »24 Ianuarie, 
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sărbătoarea unirei ţărilor r o m â n e * pe care o va I pensionaţi 6000 sunt dascăli de stat, cu o pensie A A c h i t a t p â n â j a 31 XU 198 . 
- — <" 1 — • = — L 120 mil ioane la an ţi 500 dascăli confesio- j — ' C ă m i r M 

6 mil ioane pensie la an, (la loc de 10 
face dl Ştefan Pop, directorul colegiului naţio 
nai Si. Sava, ca să ne dăm seama de nivelul 
intelectual la care va sta această importantă 
şezătoare. Quartetul de coarde al lui Jean Ne-
storescu va susţine punctele de muzică ale pro
gramului. Cine se va găsi tn Bucureşti în acea
stă zi, va lace bine, deci, dacă va fi la ora 4 V 2 
d. m. In saloanele Tomis. — La fel în 7 Fe
bruarie, când se ţine a doua şezătoare. —Cele 
multe înainte! 

Noul s c h i m b ă r i în guvern . Puterea 
de viaţă a guvernului nostru este deadreptul 
surprinzătoare: abia a murit un ministru, In 
locul lui au răsărit într'o clipită patru. Pentruca 
îndată după numirea dlor Valeriu Pop şi Dr. 
Tătaru, au mai fost ridicaţi între excelenţele câr-
muitoare şi dnii Vladmir Cristi. ca ministru de 
stat" pentru a reprezenta în guvern Basarabia, unde 
guvernul e reprezentat prin d. gen. Răşcanu«; 

nali cu 
milioane, cât li-s'ar cuveni dacă s'ar ţinea pa , 
ritatea). Pentru cazul că s'ar desfiinţa şcoala, 
creştină, ar trebui clădite alte 3500 scoli, cu j 
spese între 800 milioane şi un miliard. L a , 
ceeace să se mai adaugă ajutoarele ce ar reveni; 
familiilor nouilor dascăli de stat, — cel puţin j 
jumătate miliard anual, — cheltuieli de cari e 
cruţat statul cu şcoala cieştinâ, ale cărei cele j 
mai multe puteri didactice sunt călugări şi că- •. 
lugăriţe. De binefacerile nepreţuite ale educaţiei. 
deosebit de îngrijite ce se dă atât sub respectul 
moral cât şi sub cel social, în aceste scoale, 
nici să nu mai vorbim.. — Tovarăşii strigă 
totuşi: jos cu şcoala orctin?'! 

Cât tră iesc Iezuiţii? Nu odată ţ ie dat 
să auzi şi să ceteşti bazaconii ca acastea: traiul 

. înfrânat, sobru, ashetic, scurtează viaţa. Mai ales 
apoi d. Ion Buzdugan ca subsecretar de stat la d a c ă i c h e l t u j t ă ţ n m u n c â î n C ordatâ şi multiplă, 
ministerul industriei şi comerţului. In felul ace- { n s l u j b a j d e a l u l u i p u r . Viaţa călugărilor 
sta lista fericiţilor departe de a scade, a atins 
numărul câştigător de 21. Din păcate însă, In 
ultima oră, d. Ştefan Meteţ a ţinut să strice cifra 
simbolică; şi-a înaintat dimisia. Nu-i convenia 
să stea la muzeu, unde 11 pusese d. N . lorga. 
Ii era frig, pe semne. — Numai de n'ar răsări 
şi în locul lui alţi patru miniştri. Că-i plin de 
viaţă şi spornic al na bii guvernul nostrul 

Roadele milei creştineşti. Mizerie 
neagră pretutindeni. Necăjiţi şi flămânzi fără 
număr. Caritatea creştină trebuie să-şi arate 
acum toată puterea şi jertfa. — Reuniunea »Sf. 
Măria* a femeilor unite din Cluj a înţeles stri
gătul vremii. A bătut la toate uşile şi inimile 
bune au dat ce-au putut, din prisosul lor, pen
tru alinarea suferinţelor celor oropsiţi. A adunat 
bani, alimente şi haine. Şi, de ziua Naşterii 
Domnului, a dat ajutoare la nu mai puţin de 
500 familii sărace din Cluj şi la 160 copii de 
şcoală. — Facă Domnul, ca această rodnică ac
tivitate a carităţii să fie imitată de toate aso
ciaţiile si reuniunile noastre! 

Locale . Sâmbătă, 30 Ianuarie, la sărbătoa-
: rea Sfinţilor Trei Ierarhi, va predica în catedrală 

păr. Dr. Nicolae Lupu; iar 'Dumineca următoare, 
a lui Zacheiu, păr. Dr. Vasile* Âf tente, ambii 
profesori ai academiei de teologie. : 

Biserică vie. Ostrovul mucenicilor, Ir
landa, acum stat liber, numără aproape trei 

'milioane de catolici. Ih urma multelor emigrări, 
numărul locuitorilor scade. Nu însă spiritul a-
dânc creştin ddrăslitbr de lucruri şi slugi ale 
Domnului. Aşa se face că cele 1116 parohii 
irlandeze se pot mândri cu 1044 preoţi de mir 
şi 5000 biserici si capele. Socotind şi clerul re
gular, totalul face 3898 de preoţi; Alte 2580 se 
pregătesc in seminarii pentru preoţie, (să nu se 
uite că-i vorba de celibi), mica Irlanda putând 
să trimită preoţi şi Angliei, Scoţiei, Statelor 
Unîte, Australiei şi Africei de Sud. In lungul 
şi latul teritoriilor de limbă engleză se ostenesc 
alţi 3000 de preoţi irlandezi, între cari şi 358 
misionari. Biserica acestui neam nu duce lipsă 
nici în călugăriţe, are peste 1000, şi nici în 
fraţi laici. Numai ordinele didactice numără 257 
fraţi călugări. — Dovezile de natura acestora 
sunt peremptorii. 

.Şcoală şi ş coa lă . Socialiştii din Begia, 
credincioşi programului lor, au atacat vehement 
şcoala creştină. Lor le-ar / trebui numai şcoală 
de stat. La expectoraţiile acestora a răspuns cu 
date, nu cu fraze, organizaţia dăscâlimei cre
ştine. Din răspunsul secretariatului secţiunii 
din, Bruxelles, reiese că şcoala creştină din 
Belgia e cercetată de 400.000 elevi, a.statului 
de 420.000 elevi. Fiecare elev al şcoalei din 
urmă îl costă pe stat 729 franci, iar al şcoalei 
dintâiu 504 fr. cecace înseamnă 110 milioane 
franci economie la an. Din cei 6500 dascăli 

pusă în slujba idealului pur, 
catolici însă e o dovadă ce dă peste cap aceste 
vorbe de clacă. Revista > America* aduce, sub 
acest respect. , o statistică Ioane cencludentă. 
Datele sunt scoase din analele ordinului ie
zuiţilor, intervalul 1 Octomvrie 1930—30 Sept. 
1931. Constatări: In acest răstimp în sânul so
cietăţii lui !su3 au murit 301 membri. Vârsta 
medie a celor 301 morţi: 64.32. Cel mai bătrân 
a fost păr. Pereira, din provincia portugheză. 
Avea 95 de ani. Inclusive acest Părinte, dintre 
morţi 6 au fost între 90—95 de ani; 45 între 
80 -89 de ani; 85 între 70—79 de ani; 71 între 
60—69 de ani; 44 între 50—59 de ani; 19 
între 4 0 - 49 de ani; 16 între 30—39 de ani; 
14 între 20—29, unul singur fiind numai de 
17 ani. — Drept are apostolul: evlavia e bună 
spre toate, celea. 

P l a g a şomajului . O statistică a revistei 
»Der Arbeitgeber* arată, că Germania a plătit 
muncitorilor şomeri, din 1924 până în 1931, 
suma rotundă de 12 miliarde mărci, adecă c. 
480 miliarde Lei. Este o cifră deadreptul fan
tastică. De sigur, A"glia Şi Statele-Unite aii de-
dâşit-o cu mult. — Dovadă peremptorie despre 
imposibilitatea organizaţiei economice de astăzi, 
din care a pierit duhul creştin, singurul care 
i-ar putea da viaţă, prin legea dreptăţii şi iu
birii sociale. 

Oficiul parohial. Cămărzana. Abonamentul e a . 
chitat până la 30 VI 1930. . 

Oficiul parohial Moiseni. Am pnmit trimisă. Achi-
tatplnă la 31 XII 1931. , . 

' Oficiul parohial. Seim. Chităm primirea abonj. 
meniului pe 1930. ' „ ' 

T. Bistriţa- Am primit 600 Lei, abonament ^ 
ultimii trei ani. 1 , . 

Primăria Teaca. Confirmam primirea abonam e n -
tului p& 1930. , ' „ . 

A . Chieşd. Am primit abonamentul pe 1930 şi 1931. 
S. Jibou. Chităm primirea abonamentului p e I930. 
R. Alba-lulia. Am primit abonamentul pe 1930. 
S. Cârneşti. Am primit abonamentul pe 1930. 
O. Romos. Am primit abonamentul pe 1929. 

A N U N Ţ . Cant o parohie mică cn post de învă
ţător, lângă cale ferată sau oraş; în schimb ofer o 
parohie fruntaşă şi post de învăţător, cn sesiune, 
întreaga, casă parohială splendida, biserică pompoasa. 
Adresa la Administraţia ziarului. 1—2 

Of ciul parohial român unit Regh'n II. 

Nr. 3-1932 

Concurs 
Pentru postul de Cantor Ia parohia 11-a 

din Reghin se publică concurs cu termiauJ 31 
Ianuarie a. c, pe lângă următoarele: 

j , 1. Sesiune cantorală 6 jug. 
2. Stolele îndatinate; 
3. Grădină, locuinţă cu 3 camere. 
Concurenţii se vor prezenta pentru probă 

până la termin la serviciile din Biserică, având 
a aduce: extras de botez, diplomă de cantor, 
certificat de serviciu şi moralitate. Cheltuelile 
de deplasare nu se restituesc. 

Reghin, la 12 Ianuarie 1932. 

Ioan Oprinca 
1 pa»oh (4s; 1-

Tele fonu l „Uniri i" 

B, Olnj. La săvârşirea slujbelor sfinte trebue urmat 
întocmai textul cărţilor liturgice aprobate. Mai vârtos la 
si. Liturghie. De aceea încercarea unora din preoţii delà 
Dv. de-a trece, cu delà sine putere, din >mărire« în 
>slavă< şi din împărăţia >Spiiitului« în aceea a duhurilor, 
este condamnabilă şi nu poate ti justificată cu bunele 
întenţîuni' pè cari le urmăresc înoitorii. • '•• ' 

I. Sibin. Atrageţi, Vă rugăm, atenţiunea cuvioşilur 
ucenici ai lui Fotie asupra articolului >Românii la Atena*, 
publicat de d. D. Ionescu in «Cuvântul* din 19 Ianuarie 
c. Sunt în el lucruri vrednice de reţinut. De ex. fraza 
următoare: »Grecii de azi ne socotesc un amestec confuz 
de >Sciţi longobarzi şi slavi* cum a spus-o mai zilele 9 
trecute un profesor de istorie de pe catedra universi- I 
tară; iar altul delà teologie a afirmat în plină sală că [ 
»biserica noastră a rupt complect legăturile cu ortodoxia, I 
e schimbată şi va trebui să fim declaraţi eretici veri
tabili*. — Aprecieri, desigur, nu prea măgulitoare pentru 
neamul românesc şi religia liii dominantă, Prevedem 
totuşi, eă răspunsul lor va fi invariabil: de necaz vor 
înjura pe Papa şi vor cânta înainte psalmodia întoar
cerii noastre în pravoslavia mântuitoare, iri care dreapta 
şi unitara credinţi nu mai încape. Cum arată pilda de 
mai sus. 

Ş. Băiţa. Îndrumarea şi controlul învăţământului 
religios cade în competenţa bisericii. Organele statului 
pot deprinde cel mult un control:de natură administra
tivă: constatând dacă se ţin orele de cateheză regulat si 
dacă în cursul lor se face religie, nu altceva. In acest 
scop, evident, nu pot fi oprite de a i i asista, din când 
în când, la ora de cateheză. - Nici acest control admi-^Z^rJ^T. f a c ă î n de şicană. 

in atenţia parohiilor şl t 
curatoratelor Bisericeşti • 

C O M A N D A Ţ I 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mat mare 

depozit românesc din Ardea i : 

ALEXANDRU ANCA 
C L U J , str. Regina mana no. 43. 
Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvieite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predlGi, 

VERSURI L A MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi, 

eopii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage. — 
Medalii de alaminiunipt. 
Reuniuni, cu inscripţie * - » 

. ; după dorinţă, etcetc. 
C e r e ţ i p r e ţ c u r e n t d e t a l i a t 

A a p ă r u t 

S T R . S T O I C 

Dacă acesta e cazul la Dv , cum pare din scrisoare, 
raportaţi Ordinariatului, cerându-i intervenţia la autori 
tâţile superioare. • M l u n 

pe ' Dr. A . Blaj. Am primit 300 Lei, abonament 
anul curent. Vă mulţumim pentru suprasolvlre 

Oficial parohial. Susanovat rhikm 
mei de Lei 200, abonament pe?1930 T m . p n m i r e a s u ' 

Care cuprinde rânduiala sfintelor şi 

4umnez«#ştilor slujbe; doi Săptămâna 
Patimilor, acum întâia oră tipărit cu 

litere străbune. 

Tipografia Seminarului teologie gféc¥ca?olic Blaj 


